

超百人遇难,大爆炸令黎巴嫩“雪上加霜”

“这是一场全国性的灾难”

赵晓晨

当地时间8月4日晚在黎巴嫩首都贝鲁特发生的特大爆炸,令全世界为之震惊。

截至北京时间5日下午6时,已有超过100人在爆炸中遇难,另有4000多人受伤,多人失踪,预计死伤人数还会增加。

英国《卫报》指出,黎巴嫩正遭遇内战结束后最严重的经济危机,大爆炸无疑让这个国家“雪上加霜”。

即便曾经历过内战、大轰炸以及自杀式炸弹袭击,此次爆炸事件也让贝鲁特难以承受。

据新华社报道,爆炸发生在当地时间4日傍晚6时10分左右。

当时,新华社记者正在分社办公室电脑前工作,突然感到楼在剧烈晃动,一开始以为是地震。晃动结束,猛地传来巨大爆

炸声。

有外媒报道,爆炸接连发生了两次,可以看到有粉色蘑菇云和浓烟升上天空。

爆炸发生后,许多人被飞溅的玻璃碎片击伤,汽车被掀翻,多栋房屋受损,目击者称“整个城市都在下玻璃雨”。

贝鲁特市长马万·阿布德在随后举行的记者招待会上失声痛哭。

他表示先是港口发生了火灾,有10名消防员被派去灭火,随后发生了爆炸。目前,这些消防员均下落不明。

“在我的一生中,从没见过如此大规模的爆炸,这是一场全国性的灾难。”阿布德说,“就像广岛一样,建筑遭到严重破坏……”

联合国秘书长副发言人哈克称,48名联合国工作人员及27名家属在爆炸中受伤。

中国驻黎巴嫩大使馆5日证实,一名中国公民在爆炸中受轻伤。伤者是一名在黎中资企业员工,被碎玻璃划伤,目前已接受救治。

路透社则援引黎巴嫩当地安全部门和媒

体消息称,最初的火势是由仓库修补破洞的焊接作业引发的。

报道称,工作人员在焊接存有炸药的库

房门的过程中,焊接火花引燃了仓库中的炸药,导致在另一库房中存放的硝酸铵爆炸。

贝鲁特市长马万·阿布德将这次爆炸形容为“广岛式的灾难”。

据媒体报道,爆炸瞬间产生的冲击波与破坏力甚至不亚于广岛原子弹,只不过这次爆炸没有高温与辐射,周围的建筑多为高强度的混凝土结构,因此伤亡数字没有广岛原子弹造成得多。

二

爆炸发生后,尽管在一些社交媒体上曾有“谋杀”“恐怖袭击”等传言和猜测,但随后据黎巴嫩国际广播集团报道,黎巴嫩最高国防委员会宣布,爆炸原因是由于易燃易爆品引燃了2700多吨硝酸铵。

以色列军方和黎巴嫩真主党也在第一时间否认和此事件有关联。

英国广播公司(BBC)报道,黎巴嫩总理迪亚卜4日表示,大约有2750吨的易爆物硝酸铵“在缺乏必要安全措施的情况下”被堆放在贝鲁特港口长达6年时间,这是不可接受的。

2014年,一艘开往非洲的货轮因船只出

现问题,船上装载的硝酸铵被卸在了贝鲁特海港12区。

路透社则援引黎巴嫩当地安全部门和媒

体消息称,最初的火势是由仓库修补破洞的焊接作业引发的。

报道称,工作人员在焊接存有炸药的库

房门的过程中,焊接火花引燃了仓库中的炸药,导致在另一库房中存放的硝酸铵爆炸。

贝鲁特市长马万·阿布德将这次爆炸形容为“广岛式的灾难”。

据媒体报道,爆炸瞬间产生的冲击波与破坏力甚至不亚于广岛原子弹,只不过这次爆炸没有高温与辐射,周围的建筑多为高强度的混凝土结构,因此伤亡数字没有广岛原子弹造成得多。

三

爆炸发生后,黎巴嫩向国际社会寻求帮助。

最先声援黎巴嫩的是波斯湾地区国家。

卡塔尔、科威特、伊朗、伊拉克等纷纷表示,将向黎巴嫩提供紧急援助。

以色列也表示愿意向黎巴嫩提供人道援助。

联合国秘书长古特雷斯向遇难者家属、黎巴嫩人民和政府表示最深切的哀悼。美国、英国、澳大利亚、加拿大、法国等西方国家也表示支持黎巴嫩。

5日,中国外交部发言人汪文斌表示,中方愿积极提供力所能及的帮助。

目前,中国赴黎巴嫩维和部队迅速组织官兵掌握事故情况,清点物资和机械,确保接到救援命令后能立即出动。

尽管全球多国伸出援手,但对黎巴嫩来说,爆炸可谓“祸不单行”。

去年10月,黎巴嫩爆发大规模游行示威。随后,时任总理哈里里宣布辞职。

今年1月,新一届政府组阁完成,首先面对的就是维护政治和安全稳定,阻止经济崩溃。

但据外媒报道,今年以来,黎巴嫩经济危机和金融危机不断加剧,货币里拉兑美元贬值超过80%,蔓延的新冠疫情更让失业率高企,社会矛盾不断加剧。

目前,黎巴嫩总理哈桑·迪亚卜已经宣布8月5日为全国哀悼日。

在分析人士看来,大爆炸无疑会对黎巴嫩政局的稳定、经济的重建以及正在进行的抗疫工作带来直接冲击。未来,黎巴嫩经济社会矛盾或继续加深,后续问责等事件又会令现任政府的社会治理雪上加霜,打破本就脆弱的平衡。

韩日矛盾“堆积如山”

毕振山

产命令,但受日本外务省抵制,命令没有送达日本制铁的总部。在此情况下,浦项公司不得不决定采取公示送达的方式。

8月4日,法院关于扣押PNR公司所持8105股股票的命令完成公示送达,命令因此正式生效。

不过,日本制铁公司已经表示计划立即上诉。这意味着变卖股票能否实现尚不确定。

韩方扣押日企资产的行为引起日本政府不满。日本内阁官房长官菅义伟4日表示,“韩方此举将引来严重后果”,日方将“把所有选项纳入视野”。日本副首相麻生太郎和外相茂木敏充也表示日本将对韩国采取措施。在日本媒体列出的反制措施中,包括提高关税、限制发放签证和扣押韩国在日资产等。

2019年1月,韩国大邱地方法院浦项支院向日本制铁所属的PNR公司送达扣押资

产命令,但受日本外务省抵制,命令没有送达日本制铁的总部。在此情况下,浦项公司不得不决定采取公示送达的方式。

8月4日,法院关于扣押PNR公司所持8105股股票的命令完成公示送达,命令因此正式生效。

除了强征劳工问题,韩日历史矛盾中的“慰安妇”问题近日也一度爆发。

在韩国一个私人植物园里,有一组名为“永远的赎罪”的塑像。一名代表“慰安妇”的少女塑像端坐着,面前是一名双膝跪地、双手伏地的男性塑像。有媒体报道称,这名男性塑像的原型就是日本首相安倍晋三。

这组塑像被曝光后,很快在韩日两国引发争议。日本方面非常气愤,菅义伟认为这“从国际礼仪上来说不可接受”,“将对日韩关系产生决定性影响”。菅义伟还要求韩方履行两国就“慰安妇”问题达成的“最终且不可

强征劳工案是日韩之间的“历史症结”之一。日本认为对强征劳工的赔偿问题已经随着《日韩请求权协定》而终结,韩国政府则认为协定没有终止公民个人的索赔权利。

除了强征劳工问题,韩日历史矛盾中的“慰安妇”问题近日也一度爆发。

在韩国一个私人植物园里,有一组名为“永远的赎罪”的塑像。一名代表“慰安妇”的少女塑像端坐着,面前是一名双膝跪地、双手伏地的男性塑像。有媒体报道称,这名男性塑像的原型就是日本首相安倍晋三。

这组塑像被曝光后,很快在韩日两国引发争议。日本方面非常气愤,菅义伟认为这“从国际礼仪上来说不可接受”,“将对日韩关系产生决定性影响”。菅义伟还要求韩方履

行两国就“慰安妇”问题达成的“最终且不可

强征劳工案是日韩之间的“历史症结”之一。日本认为对强征劳工的赔偿问题已经随着《日韩请求权协定》而终结,韩国政府则认为协定没有终止公民个人的索赔权利。